

## **Отзыв**

**об автореферате диссертации Павлова Александра Владимировича  
«Особенности устного дискурса высокофункциональных детей  
с расстройствами аутистического спектра (психолингвистическое  
исследование)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности  
10.02.19 – теория языка  
(Москва, 2018)**

Диссертация А.В. Павлова, судя по автореферату, представляет собой глубокий научный анализ, призванный выявить особенности устного дискурса детей с аутистическими расстройствами в сопоставлении с речью детей типичного развития.

Актуальность проведенного исследования не вызывает сомнений, поскольку вопросы языкового развития и речевых навыков, включая особенности построения полноценного дискурса детьми и подростками с аутистическими расстройствами, являются малоизученными.

В данной работе впервые затронуты вопросы создания корпуса речи русскоязычных детей с расстройствами аутистического спектра младшего подросткового возраста, выявлены специфика мышления и речевые особенности аутичных детей в сравнении с нейротипичными детьми, что подтверждает новизну диссертации.

Помимо критического рассмотрения эволюции взглядов на аутизм и классификаций расстройств аутистического спектра, изучения подходов к онтогенетическому развитию речи в норме и при исследуемой особенности развития, Александром Владимировичем Павловым самостоятельно собран материал, благодаря которому был создан корпус устной речи детей с расстройствами аутистического спектра на основе пересказов видеоматериала; проанализированы устные монологические

дискурсы детей с расстройствами аутистического спектра и нейротипичных детей в интересах выявления речевых особенностей и специфики мышления у исследуемой группы; с использованием современных методов обработки и анализа информации дана интерпретация полученных результатов — этим определяется личный вклад соискателя в решении проблемы.

Положения, выносимые на защиту (их семь (с. 5-6 автореферата)), являются закономерным результатом научных изысканий диссертанта, все они представляются весомыми как в теоретическом, так и в практическом плане.

Материалы работы апробированы на конференциях различных уровней; опубликованные 9 статей, 7 из которых в научных журналах из Перечня, рекомендованного ВАК РФ, отражают основные положения и выводы диссертации. Достоверность результатов обеспечена достаточным объемом и однородностью исследуемых выборок, организацией необходимых условий для получения речевого материала.

Научная работа Александра Владимировича Павлова обладает не только теоретической значимостью, но и реальной практической ценностью: как отмечено в автореферате, научно-практические рекомендации, выработанные по результатам исследования, переданы для использования в работе с детьми с расстройствами аутистического спектра, обучающимися в специализированных образовательных организациях.

Автореферат дает основания считать, что диссертация «Особенности устного дискурса высокофункциональных детей с расстройствами аутистического спектра (психолингвистическое исследование)» отвечает всем необходимым требованиям, в том числе пп. 9, 10 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор – Павлов Александр Владимирович – заслуживает присуждения ученой степени

кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

3 декабря 2018 г.

Доктор филологических наук,  
заведующий кафедрой русского языка  
и методики его преподавания  
ФГБОУ ВО «Рязанский государственный  
университет имени С.А. Есенина»

Виталий Александрович Лаврентьев

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина»; г. Рязань, 390000, ул. Свободы, д. 46.

Тел.: +7 (4912) 28-03-89

Адрес электронной почты: [v.lavrentev@365.rsu.edu.ru](mailto:v.lavrentev@365.rsu.edu.ru)

Подпись работника  
Начальник отдела

